

大学生创业从酿酒开始
广西贺州学院
创新培养模式

■ 苏小莉

清甜醇美的客家娘酒、独具风味的贺州酿，贺州学院的学生用自酿的美酒、自酿的美食，迎接客人到来。近日，广西教育网络行采访团来到贺州学院新道经济管理学院，开启了“吃货模式”。

青瓷小盏中琥珀色的客家娘酒泛着诱人光泽，记者欧阳贝踏家乡也有很多土酿米酒，但是她认为客家娘酒的口感更清甜，喝了还想再来一杯。贺州有“北方饺子南方酿”的说法，本地人无酿不欢，无论什么食材都可以做成酿。豆腐酿、茄子酿、蒜酿、苦瓜酿、藕酿、萝卜酿……还有很多叫不上名字，每一种酿都很美味，让全国各地网媒记者食指大动。得知品尝的客家娘酒品牌叫“拾月”，近期即将正式上市，不少记者纷纷围住“拾月”品牌的CEO黄思婕要联系方式，希望能购买第一批酒。

招待记者们的美酒和美食，是源于贺州学院学生团队打造的两个创业项目——“醉美客家娘酒”和“贺州酿”。这两个项目在第二届中国“互联网+”大学生创新创业大赛广西选拔赛中摘金夺银，前者还获得了广西选拔赛的“最佳创意奖”。在贺州市政府大力发展长寿美食、打造“贺州味道”的政策背景下，这两个项目都是从挖掘本地传统饮食出发，对食品生产流程进行标准化再造，导入项目策划和商业包装意识，打造品牌进行推广。

“琼浆美红颜醉美拾月情”，这是“醉美客家娘酒”项目团队为推广“拾月”客家娘酒拍摄的视频广告中的一句广告词。从萌生将贺州本地客家娘酒打造成品牌的想法到项目落地实施，这支团队仅仅花了几个月时间。项目团队共有12名成员，他们分别来自财务管理、食品安全、旅游管理、公共事业管理、广播编导等专业，在项目不同的推进阶段，各位成员各自发挥自己的长处，承担项目考察、实地调研、技术研发、娘酒实践、设计包装等各方面的工作。

为了传承最地道的客家娘酒味道，团队寻访乡村里80、90岁阿婆级别的客家酒娘，拜师学艺传统的酿酒技艺，并且试验了5种糯米和5种酒曲，经过比较终于选出了一种最满意的味道。团队总结出一套标准化的酿造流程，并且引入现代化的灭菌、检测、储存技术，保证了量产化后客家娘酒品质的稳定性。

黄思婕告诉记者，她的团队有志于将客家娘酒打造成为“贺州味道”代表之一，除了线下体验店、展厅等之外，主打月子酒概念的“拾月”同时也在酒类网站等线上平台推广。跟“醉美客家娘酒”一样，“贺州酿”项目也已经落地，目前向当地的餐饮企业提供。

这两个有模有样的创业团队虽然由不同专业的学生构成，但其核心成员有一个共同的身份——新道经济管理学院新道实验班的学生。贺州学院和新道科技股份有限公司共建的新道经济管理学院，奉行“把企业搬进课堂”的新道实践教育理念。新道实验班以财务管理专业学生为主要成员的，是校企开展产教融合的重点合作项目。

“我们一大就上了虚拟仿真实训课程，完全全就是在在一个公司实习的样子。我们每个人都有自己应聘来的公司和岗位，老师就像是公司里比我们资历老、工作经验更丰富的前辈。整个课程下来，基本了解了一个公司的运营。”2015级财务管理专业的管相利是“贺州酿”项目的总经理，他认为实训课程能够启发创业思维，课堂上呈现的创新创业过程典型场景和环节，引导他对行业商业模式、企业管理模式和盈利模式的认知，这些让他在策划执行“醉美客家娘酒”创业项目中更加得心应手。

他所说的实训课程，就是在校企双方投入1300万元共建的2000多平方米的新道智慧教室里进行授课的。新道智慧教室包括新道管理软件应用工程实践教学基地、虚拟商业社会环境VBSE平台和跨专业使用的创业教育综合实训平台、经济管理专业仿真实训平台等等。在新道经济管理学院采访的过程之中，记者看到了“企业经营管理沙盘实训室”“信息化管理能力培训中心”“国际合作交流培训中心”等挂着不同招牌的教室。在虚拟商业社会环境VBSE平台，记者看到有“小精灵童车制造有限公司”“爱贝尔童车制造有限公司”“五彩梦童车制造有限公司”等六家“公司”的卡座，还有工商、税务、银行的柜台。在虚拟商业社会环境VBSE平台里面，学生不出校门就能够感受仿真企业环境，实践专业知识，提前接受“职场训练”。

“学生很喜欢实训课程，在课堂上的表现都很好动。”蓝文婷是新道职业中心主任，她通过新道实践教学课程和创新创业课程，完善了自身的知识结构，提升了专业水平。她获得了新道学院各类课程的认证证书，指导学生团队参加各级创新创业比赛屡获大奖。她认为实训课程使学生从传统课堂的“灌输式”的接受者，转变成主动的研究者、实践的创造者，提高学生的创业能力和创新意识。



客家娘酒和贺州酿，是贺州学院学生团队项目的成果。

葡萄酒行业 你知道如何做员工培训吗？



■ 刘珊珊

朋友打电话给我：“公司又要搞培训了，唉……”

我很好奇：“培训是件开心的事情，你怎么还唉声叹气，满腹无奈？”

“关键是，听也听不懂，困也不能睡，恨不得买盒火柴棍撑眼皮。”

很多促销员和业务经理都跟我抱怨过：“面对客户提出的专业方面的问题，往往因为不懂，一脸懵懂，让对方一看就知道不够专业。”

很多老板都跟我抱怨过“花了钱请了老师来讲课，结果，睡倒一片，过后一问三不知，一点效果没有，还耽误了员工的正常工作。”

是什么导致这样尴尬的结果呢？是员工不想自我提高还是请的高人讲的是火星语？还是，你根本不知道一个优秀实战培训老师要有的三个金刚钻。

术业有专攻

首先你有需求做培训的时候，要问自己一个核心问题：“此次想培训的内容是什么？”

培训内容大致分为：市场战略学习、营销学习和销售学习、全员专业知识普及。一个好的培训老师以上内容都可以讲。但是，如果没有这样能力的人，那就术业有专攻，想培训什么，匹配什么样的老师即可。

先说关于市场的战略部署和战术，这样的培训适合经销部的经理或者地区市场总监或项目负责人。培训师则需要请到对市场运作熟悉，对品牌有深刻理解，并对消费者心理分析透彻的人。而往往企业容易犯的错误却是找一些企业战略专家，讲的是各种工具、模型，让听的人觉得自己用不上，也落不了地，甚至听不懂，而讲的人又觉得听的人悟性不够。

“不要给食草的动物

喂肉，它不懂那是美味，只会当作垃圾，不要逼小食肉动物去吞下一座肉山，而是做成各种美味诱惑它吃。”

培训是门学问，特别是落地的实战培训，不要以为知识渊博就可以，方式方法很重要。用心寻良方，才可得好药。

营销学习和销售学习是完全不同的培训方法。营销是要让产品走进消费者的心里，销售是把产品卖到消费者的手里。一个既能做营销培训又能做销售培训的人，就必须需要三个金刚钻和专业培训技能：第一，懂葡萄酒知识。至少达到WSET2级（国际烈酒及葡萄酒品鉴二级资质）；第二，懂产品。要对葡萄酒产品了如指掌，既能总结归纳出产品的卖点，又能说出朗朗上口的故事；第三，懂市场。对渠道和消费者心理学有研究，有着丰富实战经验的人选为最佳。

专业培训技能尤为重要，葡萄酒知识是浅入深出的，会让人觉得越学越难，而且枯燥乏味。一个好的培训老师，要懂得用有吸引力的话题开场，用小故事贯穿其中，用合理恰当的比喻来提高记忆，让课堂充满丰富的生动感，能实时保持互动来提高学员的注意力。

把握重点和侧重点

据笔者总结，一般企业最需要的还是营销培训和销售培训，销售培训相对简单，可以采取需求导向来分别培训。促销员和业务员所需要的专业知识包含：葡萄酒的分类、葡萄酒的酿造、各酿酒葡萄的香气特征、葡萄酒的成分及贮存。了解了以上基本知识，就可以应付顾客的基本询问。而更重要的培训是一些陈列及销售技巧，如：如何根据顾客需求推荐合适的产品，根据每款酒的不同和它的特点讲故事去勾起顾客的兴趣，如何深挖消费者心理，形成连带销售等等。根据实际情况一点点循序渐进，通过预演来学习、工作并领悟，再加之企业出台一些相关有吸引力的奖励机制，培训后的效果会理想很多。笔者曾经尝试过一些比较生动有趣的培训课程，通过课后测试，能让学员们的记忆率达到65%左右，培训后的当季度销售额逆势增长了33%。

相较于销售培训，营销培训的不同之处在于还要提高一个层次。根据企业的不同要求，除了专业知识的灌输以外，还应该涉及到市场分析、活动策划及执行、市场投入的合理使用、品牌效应的建立和发展、公司资源的更好利用，发掘自身不对称优势等。

培训始终贯穿的就是所要销售产品的特点、卖点和故事。而关于全员的知识普及，因为有后勤人员及生产部门的人员，更多侧重让学员更多地了解葡萄酒及企业本身，只要注意讲课的方式和方法，把浅显的知识讲透，把深奥的知识进行解析并举例去带入，效果就会好很多。

总结起来，其实就一句话：“不要给食草的动物喂肉，它不懂那是美味，只会当作垃圾，不要逼小食肉动物去吞下一座肉山，而是做成各种美味诱惑它吃。”

培训是门学问，特别是落地的实战培训，不要以为知识渊博就可以，方式方法很重要。用心寻良方，才可得好药。

揭秘 80 后中国首席白酒品酒师——ABBAO.cn

沈毅：热爱生活才能尝出杯中百味



沈毅，中国首席白酒

品酒师中唯一的一名 80 后。这个戴着眼镜、温文尔雅的年轻人，凭借着如雷达一样精确的感官，能够闻出稀释了百倍的几十种香味，也可以在 11 分钟内蒙眼品鉴出 12 种白酒，一举震惊全国。

■ 李天宇 杨涛

品酒，也能成为百万富翁。2017年1月15日，成都世纪城天堂洲际大酒店，红花郎中国高端酱酒品酒大赛总决赛，民间品酒高手齐聚一堂，于唇舌毫厘间一决高下，争夺百万现金大奖。面对三连杯、五连杯、七连杯、九连杯的极限味蕾挑战，面对全国各地品酒高手的气场威压，如何才能脱颖而出，成功突围？近日，记者与中国首席白酒品酒师沈毅面对面，听他讲述自己的“杯酒人生”，与大家分享品酒大师的舌尖秘笈。

在一个透明精致的玻璃酒杯里，装着一点点白酒，用两三根手指托起，在空中轻轻摇晃两下，醇香的酒味四处飘溢，用鼻一闻，再用舌尖一抿，白酒的成色品鉴而出。

这是一个小众而优雅的世界，品酒师们宛如舌尖上的舞者，享受着酒香和味蕾的完美结合。

30 多岁的沈毅，是中国首席白酒品酒师中唯一的一名 80 后，这个戴着眼镜，温文尔雅的年轻人，凭借着如雷达一样精确的感官，能够闻出稀释了百倍的几十种香味，也可以在 11 分钟内蒙眼品鉴出 12 种白酒，一举震惊全国。

A 面 品酒达人

精准尝出稀释百倍的香味

在名闻于世的赤水河畔，有一个古色古香的小镇——泸州古蔺二郎镇。即使在初冬时节，这个小镇也依然温润和煦，这里的空气中常年弥漫着淡淡的酒糟气息。有人说，那是酒香；有人说，那是粮食的芳香。

沈毅在这个小镇长大，父亲是酒厂职工，

儿时起，父亲指着厂区背后的山泉说：“要酿好白酒，必要有好泉。”从那时起，他对白酒就有了一份特殊的感情。1999 年毕业后，沈毅回到父亲工作的酒厂，成为了一名热电车间的技术员。

第二年，酒厂遴选品酒师，沈毅和 100 多名竞争对手同台 PK，如同超级女声海选一般。沈毅说，从 100 多人中遴选出 2 人，难度可想而知，要成功突围，必须通过三道关卡——嗅觉、味觉和视觉。在第一关嗅觉，你必须能够正确闻出香草、玫瑰等几十种香味，而这些味道都是被稀释了 100 多倍的；第二关味觉，你同样要尝出被稀释了 100 多倍的糖、盐和味精等作料。最终，沈毅凭借百分之百的正确率一举夺魁。

蒙眼品出 12 种白酒

2003 年，沈毅站上了央视 3 套《想挑战吗》节目的舞台，挑战一项从未有人染指的品酒纪录。

节目组拿来了 12 杯不同的白酒，随机倒在不同的酒杯里，要求他在 20 分钟内正确品出，为了提高难度，他还蒙上了眼睛。当秒表开始计时，他轻轻端起酒杯，闻了闻，再轻轻地用舌头沾了一点，一秒之后，说出了酒的品牌、香型和酒精度……最终，只用了短短 11 分钟，12 杯酒全部品对，令观众瞠目结舌。谈起那次成功的挑战，沈毅有些自豪，“因为这项纪录，直到现在尚无人打破”。

一炮走红的经历，让沈毅的事业道路飞速前进。2004 年，他以第一名的成绩考取了省级白酒品酒师。2006 年 5 月，在全国白酒评委换届选拔赛上，全国 5 万多家白酒厂选拔出来的参赛者，仅有 100 余名优胜者被选拔为国家级白酒评委委员。拿到第一名的却是时年 26 岁的沈毅，于是，他成为了中国历

史上最年轻的中国国家级白酒评委委员、国家高级品酒师。要知道，拥有该证书的品酒师在中国仅有 46 位，沈毅是唯一一个 80 后。

B 面 品酒生活

每天品酒不吃辣不抽烟

在许多人眼里，品酒师是神秘的。“一瓶酒到底是 50 度，还是 53 度，你都必须品尝得出来，所以你的感官必须像雷达一样无比精确。”沈毅端起一杯清茶，抿了抿，如品酒般不紧不慢。

沈毅说，练习品酒时，每一次要先用舌尖咂一咂，再用舌根品味，每杯只取三到五毫升。刚开始，每一滴酒就像在舌尖上舞动的精灵。可日复一日，每天 3 小时的高强度训练，把他的舌头漂白，吃起饭来没了味道。除此之外，他还要挖槽培、装甑、蒸酒、晾，学习治曲、酿酒、摘酒分装等技术。

作为四川人不吃辛辣的食品简直是不可能的事，但自从进入了这个行业，沈毅硬是戒掉了“吃香喝辣”的习惯，过上了人淡如菊的生活。“每天早上 6 点半起床，晚上 10 点准时睡觉，不能吃辛辣的食品，不抽烟，不用香水，甚至一些香气很重的洗发水和洗面奶都不能用。”

“常人以为，品酒高人必是好酒之人，其实不是这样的，就算是品酒的时候，也不真的喝下去，而是品一下就吐掉。”沈毅说。

C 面 边走边尝追寻新的味道

不能尽情地纵享美味，不能与友人觥筹交错，但沈毅却认为“唯有美酒和生活不可辜负”。在他看来，不热爱生活的人是没有办法

品尝出酒杯中的百般滋味，“能够感知酒的味道，这是最基本的。作为一个品酒师必须要热爱生活，有了对生活的热爱和激情，才能够站在消费者的角度，在美酒中加入美好的元素。”

每天无论多忙，沈毅总会在下午抽出一两个小时锻炼身体，或跑步，或徒步爬山，或自行车骑行 20 公里，“这样可以刺激血液循环，让感官更加通明，也可以保持心情舒畅，更好地品酒。”

在一些生活中的小细节里，沈毅也不忘寻找灵感，当他发现有比较生疏的食品，他都会仔细地闻上一阵：“多记住一种味道，都会对日后品酒有所帮助。”现如今，沈毅已经形成了边走边尝的习惯，除了食品店的各种食材外，只要有空，他就常到菜市场转转，看见新鲜的东西，还老爱凑上去闻闻。沈毅说，电子舌头只能尝出几十种酒差别，而他的目标是，尝出几千种酒的差别。

品酒达人的舌尖秘诀

沈毅把白酒的品评为四个步骤：看、嗅、尝、品。眼观其色，即透过玻璃酒杯观察白酒的颜色、透明度、挂杯情况，优质白酒一般为微黄色透明或无色透明，且均会附着在酒杯壁上产生挂杯现象。

鼻闻其香，即端起酒杯轻摇，轻轻嗅闻从酒杯中散发出来的酒香。中国白酒目前有 12 种香型。无论是哪种香型，品酒师都可以通过这个环节鉴别出来。

口尝其味，即呷一小口白酒入口，待白酒充分与舌头和口腔接触后，再细细品味慢慢下咽。沈毅说，入口的白酒，每次最好不要超过 2 毫升，在品尝下一口前应有充分的时间间隔。

最后，便是通过回味细品，同时对前面三个环节的情况进行综合评价，判定这种白酒的“风格”，并最终得出结论。



沈毅的味蕾像雷达一样精准